

# 三个“新”，感受中国生态文明发展步伐

## ——首个全国生态日主场活动侧记

本报记者 郑亚丽 胡静漪 朱 承

8月15日，在中国生态文明建设史上，注定是意义非凡的一天。

当天，首个全国生态日主场活动在湖州举行，来自全国各地的嘉宾进行经验交流，见证生态文明重要成果发布……

尽管大家所处地域不同、身份不一，但因全国生态日，彼此之间建立了更紧密的联系，在生态保护上有了更深刻的共识，面向未来有了更坚定的底气。

### 新起点，美丽中国建设再出发

“振奋人心！”来自山西的一位参会嘉宾，毫不掩饰自己的参会心情。

今年6月28日，十四届全国人大常委会第三次会议表决通过决定，将8月15日设立为全国生态日。置身现场，她强烈感受到了全国生态日主场活动的浓厚氛围，“全国生态日是习近平生态文明思想的大众化传播体现，是推进美丽中国建设的宣传高地，可以进一步提升公众的参与度和认知度。”

在湖州，嘉宾们沉浸式体验了来自主场活动承办方的“绿意”——席签是竹制品，酒店的指引系统主打电子屏，“光盘行动”“光瓶行动”“自觉带走半瓶水”等标识随处可见……

毫无疑问，这个极具标志性的日子，正全方位地展现各地在新起点上全面推进美丽中国建设的坚定决心。

来自中部省份的一位参会嘉宾对此颇有同感。尽管已经来过浙江好几次，但这次她觉得意义不一样：浙江与生态日渊源已久，2003年，安吉将每年的3月25日定为“生态日”，这是我国县域设立的首个“生态日”。在首个全国生态日这个新起点，来到绿水青山就是金山银山理念诞生地学习考察，既能学习浙江在生态文明建设经验，今后为自己省份所用，也能近距离了解国家层面最新的政策要求。

会场上发布的一项全国生态状况调查评估成果，让不少嘉宾信心倍增：2015年至2020年，全国生态状况总体稳中向好。不过，在肯定成绩的同时，大家也看到了我国生态本底脆弱、生态系统质量总体水平仍较低、生态保护修复任重道远的现状。

交流中，不少嘉宾提到了上个月举行的全国生态环境保护大会，习近平总书记在会上强调，今后5年是美丽中国建设的重要时期。对此，国务院发展研究中心资源环境研究员谷树忠表示，以首个全国生态日为新起点，今后5年，可以激发更多人关注生态文明建设，全面推进美丽中国建设。

为调动更多公众参与的积极性，在首个全国生态日主场活动现场，发出《全国生态日湖州倡议》，倡议大家深入贯彻习近平生态文明思想，争做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。坚定不移推进共建共享，同走绿色发展之路、同筑生态文明之基，共建清洁美丽的美好家园，让人民群众在保护生态环境中有实实在在的获得感。

### 新思考，降碳是重点战略方向

今后生态文明建设重点在哪里？主场活动中，嘉宾们除了在生态保护方面凝聚更多



8月15日，首个全国生态日主场活动在湖州举行。图为活动现场。

本报记者 魏志阳 摄

的共识，对今后发展方向也有了更多的思考。

会场内外，大家讨论的热点，无不和“降碳”相关。“能源领域是实现碳达峰、碳中和目标的关键领域”“要继续激活碳市场”“今后用电怎么交易，绿证怎么获取都要进一步明确”……

2020年9月22日，习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上作出我国将力争于2030年前实现碳达峰、努力争取2060年前实现碳中和的重大宣示。随后，一场关于“降碳”的使命任务席卷全国。三年来，我国“双碳”工作取得良好开局和积极成效，但要确保如期实现碳达峰碳中和目标，仍须不懈努力。

“大势不可挡。”国家发展改革委一位相关负责人说，欧盟议会披露，自2024年7月起，动力电池以及工业电池必须申报产品碳足迹。他提醒，以前感觉遥不可及的碳足迹、碳关税，如今已经在路上了。

“降碳，离不开科技助力，白马湖实验室就要从科技层面推动绿色低碳发展。”白马湖实验室主任高翔表示。

前不久，成立满一年的白马湖实验室发布了自己的研究成果，首次正式提出“海—陆协同新型能源体系”，为国家构建新型能源体系提供“浙江样本”。

高翔告诉记者，白马湖实验室是一家新型研发机构，积极打造能源原创技术策源地，争取成为国家能源战略科技力量的重要组成部分。目前，他们围绕太阳能转化与催化、氢能与储能、能源清洁低碳利用三大集群开展关键核心技术攻关，已初步构建形成政府一

学校—企业—协会协同共进的良好科研生态，支持“双碳”向纵深发展。

在“降碳”这件事上，衢州探索颇多。这次参会，衢州市发展改革委资源与环境处处长刘红飞带来了新设想，他们计划结合当地的个人碳账户，推动绿色低碳生活(消费)共同行动，把“降碳”做成人人都能参与的事。

### 新希望，坚定走绿色发展之路

“新能源汽车是大家关注的焦点。”会场上，吉利控股集团高级副总裁杨学良敏锐捕捉到这一信息。

的确，不管是嘉宾发言还是成果发布，新能源汽车都是“优秀代表”。今年上半年，国内新能源汽车产销分别完成378.8万辆、374.7万辆，同比增速均超过40%；全国新能源汽车保有量超1620万辆，占全球一半以上。

新能源汽车被频频点名，在于其在绿色出行上作出的重要贡献。杨学良笑称，他也是践行绿色发展的一份子。让他颇为自豪的是，吉利具有独创性的技术路线——绿色甲醇循环经济技术。“这一技术我们研究二十多年，甲醇替换汽油驱动运力，可以大幅降低成本，对改善我国能源结构和能源安全也是一个助力。”杨学良说。

在首个全国生态日的设立，让我们看到了国家走绿色发展道路的决心，也坚定了我们加大研发投入的决心。”吉利集团战略投资部负责人说，他们计划在2025年实现碳达峰，尽管研发投入大却觉得很值，宁波钢铁碳捕集与资源化利用项目，将在今年底前立项实施，已被列入浙江省2023年“领雁”计划项目。

绿色发展之路，越走越有希望。目前，杭

钢集团在碳足迹和碳监测领域已经初有成效。

“作为杭钢集团下属企业，我们牵头实施的浙江省2022年‘尖兵’计划项目《碳足迹碳标签关键技术研究》，已在钢铁、有色、电力、建材、石化等10多个行业领域开展碳足迹应用，填补了国内行业空白。”浙江菲达环保科技股份有限公司相关负责人表示。

多年来，钢铁行业作为高耗能产业，具有较大的节能减排压力，研发资金投入也较大。比如今年的重点工程宁波钢铁碳捕集与资源化利用项目，就要投入近亿元。

“首个全国生态日的设立，让我们看到

了国家走绿色发展道路的决心，也坚定了我们加大研发投入的决心。”吉利集团战略投资部负责人说，他们计划在2025年实现碳达峰，尽管研发投入大却觉得很值，宁波钢铁碳捕集与资源化利用项目，将在今年底前立项实施，已被列入浙江省2023年“领雁”计划项目。

绿色发展之路，越走越有希望。目前，杭

## 我省各地举办系列活动迎接首个全国生态日

### 为共建清洁美丽世界作出更大贡献

本报讯 连日来，我省各地举办系列活动，迎接首个全国生态日的到来。

8月14日，杭州绿色亚运志愿服务活动启动。同时，杭州市成立绿色志愿服务总队，各县(市、区)成立大队，不断推动绿色志愿服务工作向乡镇(街道)和村(社)延伸。杭州市生态环境局相关负责人介绍，该队伍将紧密结合美丽杭州建设和绿色亚运保障等工作，加强协同联动，营造“人人都是监督员、人人都是志愿者”全民绿色参与氛围，形成全民绿色志愿文明新风尚，让更多人参与到绿色志愿服务队伍中。活动现场还举行了2023年度杭州市十大低碳应用场景授牌仪式，浙江大学建筑设计研究院装配式建筑、杭州电子科技大学“绿色低碳校园”应用场景等新“低碳十景”亮相。

8月15日，在2023年全国生态日宁波主题宣传活动中，镇海区发布国家级减污降碳试点工作方案，全力争创国家级减污降碳协同创新区。过去10年间，镇海区二氧化碳排放强度实现“七连降”，主要污染物实现“四连降”，环境质量明显提升。去年10月，镇海区成为宁波首个省级减污降碳协同试点区，通过探索建立减污降碳指标体系，首次完成石化园区规划环评碳排放评价试点。此次发布的框架以能源、工业、农业、林业等为核心领域，通过工艺改进、节能提效、资源化利用实现多种污染物与温室气体的协同减排。

8月15日，以“共建和谐生态 护航绿色亚运”为主题的全国生态日绍兴市宣传活动在越城区体育中心体育馆举行。现场，绍兴发布“绿色低碳，推动高质量发展”“全员参与 全域争先 做江南水乡生态示范创建的实践者推动者”“以‘最绿色’绍兴 助力亚运可持续发展”等倡议，并向万名环保志愿者、万名企业环保员、万名环保网格员队伍等三个“一万名”队伍代表授旗，绍兴首批6个生物多样性体验地授牌。绍兴还举行了绿色护航亚运决战阶段启动仪式，越城区、柯桥区两个生态节舞台、环保摄影赛等环节，多种形式的生态文明宣传教育活动提升了全民生态

等作表态发言，并签订亚运环境质量保障请战书。

8月15日，在金华婺城南山省级自然保护区，金华市、区两级动物保护部门，增殖放流数千尾棘胸蛙成体及蝌蚪幼体，同时放归了画眉、斑鸠等被救助鸟类。此前，“绿水青山就是金山银山”2023年全国生态日金华系列活动开幕。活动现场，婺城区发布了全区生物多样性星级体验地，并绘制了首张生物多样性体验地手绘地图，25家体验地涵盖陆生动物、水生动物、中药材和农产品等多个方面。

8月15日，2023年全国生态日衢州系列活动暨衢州市生态建设成果发布会在开化县华埠镇金星村举行。活动中，位于浙赣皖三省交界的衢州市开化县、常山县，江西省德兴市、婺源县、玉山县，安徽省休宁县6个县(市)的生态环境部门，共同签订“365共富协作区”生态环境联保共治合作协议，多方携手共护钱江源头的一片绿。活动还以发布会形式，展示了近年来衢州市生态文明建设领域推动共富的最佳实践成果，及碳账户体系改革、衢州市生态开发“标准地”改革等生态文明建设成果，并确定“生灵衢州 友礼之城”为衢州市生物多样性品牌口号，着力将衢州“有礼文化”融入生态环境建设中。

8月15日，在舟山普陀天地广场，市民项女士使用自带杯到店内购买咖啡，立即享受到3至5元立减的优惠。“自带杯立减”活动，是普陀区首届“生态商圈绿氧生活”生态节的一部分。此次生态节设有绿氧生活集市、生态节舞台、环保摄影赛等环节，多种形式的生态文明宣传教育活动提升了全民生态

保护意识。当天还举行了舟山市生态文明教育基地、普陀区生态文明教育基地揭牌仪式。

连日来，台州市举行首个“8·15”全国生态日系列宣传活动，开展主题演出、生态文明大宣讲、线下宣传及环保志愿活动等丰富多彩的活动。由台州市县两级生态环境部门青年干部、行业专家、环保志愿者等人员组建的宣讲团，围绕习近平生态文明思想、绿色低碳发展理念、生物多样性保护等相关内容，走进机关、社区、学校、企业、农村文化礼堂开展宣讲。在8月14日晚举行的主题演出活动中，还发布了台州生态环境保护IP形象“台小蓝”“合小绿”，其聊天表情包同步上线，助力生态环保理念更深入人心。

丽水在松阳县举办了全国生态日主题宣传活动，邀请生物多样性专家、山区致富带头人就生物多样性价值转化、生物多样性产业开发等拓宽“两山”转化通道，推动山区共同富裕的案例进行详细讲解和分享讨论。当地还发布了《丽水市生物多样性推动共同富裕行动方案(2023—2025年)》，在生物多样性科普研学、生态旅游、生态农业等方面，全面拓宽生物资源产业化路径。青田县举办生态文明主题展，以“夏日缤纷 美丽共建”为主题，展示了当地生物多样性、环境执法、生态美景等多方面内容，让市民近距离感受青田生态文明建设成果。

(本报记者 王逸群 王艳琼 宋彬彬 金燕翔 陆欣 钱关键 何伊伲 陈久忍 暴妮妮 见习记者 张熙锦 通讯员 陈爱民 李芮 藤华 吴滢 黄妙妙 周正来 姚雪 刘易 王瞳 董浩 共享联盟·绍兴、婺城 周国勇 戴翔 县委报道组 叶沛志)

本报讯 (记者 王璐怡 通讯员 徐婷)

全国目光聚焦浙江。8月15日，首个全国生态日主场活动在湖州举行。近年来，随着生态文明建设不断深入、节能降碳实践持续开展，绿色低碳生活方式已融入浙江居民的点滴日常，成为潮流新风尚。

在浙江各地，随着新型基础设施建设的不断完善，人们可选择更加绿色的生产生活方式。一年有300多天生活在船上湖州船民丁喜也在追赶绿色潮流，他说：“我跑船近20年了，现在不烧柴油用岸电了。”湖州港是全国36个主要内河港口之一，湖州“以电代油”，推动船民生活方式向绿色低碳转型。截至目前，湖州已建成岸电设施163套，实现全市水上服务区及主要公共锚地全覆盖，减少碳排放量970多吨。

绿色低碳生活方式转型，离不开氛围的营造。这个夏季，温州市鹿城区广化街道“夏日送凉”行动很火热，志愿者在街头用环保玻璃杯代替一次性塑料杯为来往群众送茶，同时宣传垃圾分类、“光瓶行动”；在金华市金东区，消费者走进餐饮店，门口的红外感应小喇叭就会响起“文明用餐，杜绝浪费、公勺公筷、拒食野味”等语音提醒；宁波组织1.2万多名网格员开展“访民情办实事”活动，上门宣传文明健康绿色环保生活理念，惠及群众730多万人次。嘉兴、绍兴、舟山、台州等地也举办多种活动，在潜移默化中推动绿色低碳生活理念的转变。

培育绿色低碳、文明健康生活方式，人人都是推动者、践行者。这些年，浙江全面推进文明好习惯养成工程，倡导养成垃圾分类、文明就餐、排队守秩序等8种好习惯。浙江通过这些日常生活的“关键小节”，让社会主义核心价值观可知可感，也让绿色低碳生活逐渐深入人心，成为人们的情感认同和行

为自觉。

工作的早晨，家住杭州半山的陈女士选择以共享单车转乘地铁方式前往单位。地铁上，她拿出手机拍照打卡发微信朋友圈。今年4月，杭州推出“21文明好习惯养成”打卡活动，市民登录线上打卡小程序，每天完成指定文明行动并上传照片即可打卡成功。两期活动已累计吸引27万余杭州市民参与。“我从打卡那天起就坚持乘坐公共交通。”陈女士说，打卡过程中，她发现公共交通出行节能环保，既省钱又能锻炼身体，不知不觉就形成了绿色出行的好习惯。在她的带动下，家人和同事也积极参与打卡活动。

浙江各地还积极创新形式载体，激励更多人做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。丽水首创个人信用积分“绿谷分”，由个人公共信用积分和个人生态积分组成。“绿谷分”等级越高，在公共交通、景区游览、金融信贷等多个领域享受的优惠折扣、绿色通道等服务越多，以此倡导市民积极参与保护生态环境、倡导绿色生活。衢州市柯城区探索打造居民碳账户“零废生活”数字化应用场景，把垃圾分类和个人“双碳”工作串联起来，将居民垃圾分类的低碳行为进行具体量化计算，赋予碳积分，碳积分可以在“共富商城”兑换商品。



8月15日，全国生态日主场活动生态文明重要成果发布会发布了《中国生态保护红线蓝皮书(2023年)》。新华社记者 江汉 摄

### 当好积极传播者模范践行者 共建清洁美丽世界

(紧接第一版)“接下来，我们要针对绿色技术资源分散、交易标准缺失、市场主体认知弱等难点，持续完善绿色技术综合服务平台。”贺沛宇说。

### 全社会共建共享

习近平总书记希望全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者，身体力行、久久为功，为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

“8月15日是我们余村人的大日子，全国生态日的设立对余村更是一种动力。”看到总书记的重要指示，安吉县天荒坪镇余村村党支部书记、村委会主任汪玉成非常感慨。2005年，习近平同志在余村首次提出绿水青山就是金山银山理念。自此，余村沿着习近平同志指引的道路，上下求索，村里发展生态农业、生态旅游，日子越过越红火。如今，绿水青山就是金山银山理念已经成为全党全社会的共识和行动，成为新发展理念的重要组成部分。

“余村将按照总书记指引的方向，坚定不移变靠山吃山为养山富山，加快建设‘高能级、现代化、国际范’的大余村。”汪玉成说。

浙江环保企业同样备受鼓舞，浙江物产环保能源股份有限公司董事长陈明辉说：“企业也是共建美丽中国的重要力量，总书记的重要指示更坚定了我们聚焦绿色能源领域挖掘新增长点的发展方向。”近年来，该企业抓住“双碳”工作带来的发展机遇，开拓储能、光伏、生物质资源利用等新能源领域，向广大企业提供综合能源解决方案，共同向“绿

色技术不断创新和推广大会现场，研发团队还向国内外业界展示能源清洁低碳领域的最新成果。作为国家专精特新“小巨人”入选企业，上半年，该公司开展了包括2023年省“尖兵”“领雁”研发攻关计划项目在内的40余项研发项目。“我们将继续以‘投、产、运、供、研’五位一体协同打造新能源产业链，为构建清洁低碳安全高效的能源体系、共建清洁美丽世界作贡献。”陈明辉说。